

人生感悟

人到八十

□ 华实

近些年来,遇到不顺心之事,刻意自宽,每有奇效,顿时心情阴转晴。日复一日,这种刻意为之的意外效应,在不经意间,竟成为心情常态,慢慢的,任何烦心事儿都从心里一闪而过,不致搅乱平静的心态,终日心情轻松愉快,生活充实甜蜜,自我感觉人生晚霞无限美好。

何以至此?很重要的一个原因,是我时刻提醒自己:人生七十古来稀。我已经活了80多岁,人生应该得到的东西,已经得到了,应该心满意足;还没有得到的,已经与我无缘,不能再心存奢望。人的欲望无止境,永不知足,明知不可为而为之,必然自寻烦恼。知足者常乐,退一步海阔天空。刚参加工作的时候,不甘居于人后,见到科里骨干工作得心应手,潇洒自如,心存羡慕,暗想我何日才能达到这一步?自己成为科里骨干后,盼望有幸早日当副科长、科长。成为副县级干部以后,又盼望着正县,永无心满意足时。当你为没能实现目标而懊恼时,多想“比上不足,比下有余”,就会心下坦然。有人戏谑身材矮小的人为“恨天高”,其实,人外有人,天外有天,高和矮都是相对的,全世界只有一个人最高或最矮,其他任何一个人都是比高的矮,比矮的高。

我一生中有过两“怕”,在“阶级斗争一抓就灵”的年月里,怕填表,每次在家庭成分栏里写上“地主”二字,心情久久难以平静。在文凭决定人生命运的那几年,怕别人问我学历,我没上过几年学,相当于初中学历的四年制师范学校,只有两年半“肄业”期满,考试合格的“证书”,寒碜得很。其实,这些方面也是比不上

足、比下有余的。同为地主家庭出身,地主大小有别,对待也不一样。至于学历,古今中外学历低而成就大的先例不胜枚举,谁又能断定我不能自学成才呢?而今,时代已经大踏步地前进了,历史已经回答和证明了一切,我又何怕复何忧呢?

人情冷暖,世态炎凉,自古难免,不以承受者意志为转移。以理想主义思维苛求,也是自寻烦恼。相反,以智者的大度静观人生百态,也能自得其乐。就见面不打招呼而言,有的人是性格使然,人家无此兴趣和习惯,你又何必强求?勉为其难既不明智也无必要,顺其自然是最佳选择。至于有的人过去冲着你手中的职权套近乎,你无职无权后他变了脸,表明他心中只有功利,看中的是职权,你无职无权后,已丧失了利用价值,他不再理睬你了,想想也可理解,何必强求那份虚假的亲热呢。顺着这种思路想开去,人生数十载,各领风骚能有几年,属于你的你曾经拥有过,该去的就让它干净利落地去吧!不属于你的,硬去强求,必然自讨没趣。

人情世故是历史形成的,只能随历史的发展慢慢净化,以一己意志怨天尤人,是不明智之举。不妨大度一点,多想想自己已经得到的,不管是年寿、事业、



(全景网供图)

社会尊重、人世温暖,都有过了,再有哪怕是半点的多得,即是幸运,应该心满意足;一切不再与我有缘的东西,即使此后颗粒无收,也属顺理成章。如此这般去想,去衡量余生的得失成败,淡泊思维形成定式,就会免去许多意想不到的烦恼,心态就会有有意无意地处在一种“忘我”境界。而这又绝不是消极遁世,是一种人生更高境界下的“余热”挥发,关注社会,关爱民生,心系国家民族命运前途的巨大能量,塑造一个全新的自我。

孔子说:“吾十有五而志于学,三十而立,四十而不惑,五十而知天命,六十而耳顺,七十而从心所欲,不逾矩。”这是儒家追求的理想人生境界。孔子只活了73岁,不可能有80岁以后的人生境界体验。如今人类的寿命大大提高了,活到八九十岁成为常态,与时俱进,需要有相应的人生境界设定,姑妄为之,可尝试拟为:“八十而心清欲洁,与世无争。”心清如水,欲洁如玉,免于争名谋利之劳,更无得失恩怨之患,自可心静而气顺,安享幸福晚年。

我不知道自己离这种人生境界还有多远,但我确实已为之努力了多年,而且自认为已初见成效。即使此生无缘达到,但我总要不断余力更上一层楼。

时令走笔

深秋

□ 寇俊杰

深秋,最热闹的是农家小院。金灿灿的玉米、红彤彤的花生、圆滚滚的大豆、香喷喷的芝麻……总之,只要你付出了辛勤的劳动,这时你就享受收获的乐趣吧!没什么不好意思,土地加汗水,黄土变成金。此时此刻,往日的辛劳早已抛到九霄云外,甜甜的笑容写在农民的脸上,来年的打算印在农民的心里。虽然每天都是风风火火、忙忙碌碌的,但他们的身影依然轻快如风,哪一阵不是闪烁着希望的光芒?

深秋,最宽广的是千里农田。此时的庄稼地,该收的收了,冬小麦也到了播种的时候。大地忙了一年,需要休整,犁地、耙地、平地,大地像一个待嫁的新娘,要经过一番彻头彻尾的梳妆,以全新的面貌、美好的憧憬向婆家走去。千里农田,一展它淳朴的本色,虽不是花枝招展,却深沉得耐人寻味。像一位先哲,深知最朴素的就是最深奥的道理,让人充满遐想、充满期待。真的,一切从现在开始,都不算晚。

深秋,最莫测的是天气。阴晴不定,冷暖两重天。有人穿夹袄,有人穿短衣。这样的季节,让人欢喜让人忧。但不管怎样,短衣薄衫也只能是夏装的回光返照而已。衣衫的单薄,绝不再是怕热的借口,而只能是爱美的例证。烈烈西风渐起,爱美的女孩子,迟早还是要裹上厚厚的冬衣。深秋的单衣,权当是对冬季的一次演练吧!

深秋,远离了酷热,接近了严冬。不管你愿意不愿意,它都如约而至,让你不得不佩服大自然的伟大和神奇。就像人的命运,无论是成功还是失败,既然来了,我们都应该坦然地去接受,所以不管秋有多深,让我们以面对严冬的心态去面对它,一切都没什么了不起……

流年碎影

从别后,忆相逢

□ 落雪为裳

秋末的咖啡店,脚步踏着木吉他的旋律,目光游离在晚霞烂漫的天边,似乎看得到晚归的鸟儿划过的金色的轨迹。

在流年的原野上,遍布的是繁星般的紫罗兰,那岁月的山谷中,流淌的满是沉甸甸的回忆。微笑却从来不曾被抛弃,纵然悲伤总是莫名出现在我的行囊里。

“从别后,忆相逢,几回魂梦与君同。今宵剩把银红照,犹恐相逢是梦中。”

生命的流水账,记录的无非只是相逢和别离,而时间遗漏的总是经历的点点滴滴。与你的回忆早已被遗忘在尘封的牛皮纸上,而你的素色衣衫,一直都是我日记中从未黯淡的主题。

人生若只如初见,当时只道是寻常。知道那所谓的等待,只不过是空疏的琉璃色的梦而已。当清晨的第一束阳光透过窗帘,当命运的分割线无情地划开彼此的距离,我们的电影早已散场,剧本的最后一页上忘记了印下“未完待续”。

花好月圆本就是个大难的结局,往事如烟,一幕幕弥漫在眼前,回忆如散落满地的珍珠,分别却早已命中注定。夺眶的泪水,你凄美的眼神,谁知缘分这一关竟是彼此最痛苦的梦魇,如漫天纷飞的梨花雨,淅淅沥沥。

十月的夕阳,携着柔柔的清风,用晚霞将这暮色镶嵌上一层别样的朦胧。天依旧清亮,风依旧分明,只是落英缤纷的桃源里,早已寻不见你的依稀身影。

几回魂梦与君同,犹恐相逢是梦中。

思念的目光,望不穿的是命运的烟云,回忆的笔尖,写不尽的是离别的惆怅。既已分离,又何必太多的言语,既是难忘,又何必将忧伤徒留给自己。两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮?何不将沧桑抛却,欢笑铭记,让时间去传颂这一段传奇。



选图基地:河图网 洛阳网 摄影天地
电子邮箱: ydally618@163.com
本版联系方式: 65233629

秋染伏牛山 河洛金子摄

故园漫忆

风铃皂角印乡愁

□ 申金星

世间草木繁多,可爱者甚众。

那天在我居住的小区,一辆车拉来一棵树,几个工人一声吆喝,树便竖起来了,枝叶如冠,天就被遮掩了一部分。我一眼认出,那是皂角树。我天真地想,该是从我家移来的吧?问起工人,只知道是从山里挖来的。虽有些遗憾,不过这棵树给我的心带来了一丝安慰。

哦,久违了,皂角树。你是我友好的邻居,又像是远方来的亲戚,每天打开窗,就可以看到你的风姿了。小时候在豫西乡下生活,皂角树留下的是童年的记忆碎片。

前一段时间,我回了一趟老家,见到了那棵皂角树。我站在树下良久,自家八婶给我打招呼,我才从那片绿意中走出来。

“这棵树还是你母亲栽的。”八婶说。那棵皂角树就在我家门前的沟畔上。它的根须盘根错节,缠缠绕绕在沟上沟下。他的生命力极其旺盛,没有人浇灌它,只是下雨天吮吸些雨水,每到夏天,它都是一副枝叶繁茂的样子。天热的晚上,我们就端了饭碗,一边吃,一边议论山外的事情。到了天黑,我们就拿了凉席,躺于其下,在学习凉风

里,看月光从树叶缝隙里洒落下来。

我们家弟兄多,那个时候没有钱买肥皂使用。我的母亲经常采了树上的皂角给我们洗衣服。后来我才知道,皂角的果实富含皂质,可以煎汁代替肥皂用。如今母亲已不在人世,那棵皂角树依然生机勃勃、婆婆多姿,那绿色像我母亲的围裙,皂角在风里的响声,像是风铃声,像是母亲在我耳边的絮语。

《中华本草》里记载了30多种皂角的医疗功效,我却查找不到治疗乡愁的药方。

分类广告

家电维修 格力服务 拆移空调 62263973 专收空调 62263973 各品牌空调 格力专业服务 物资回收 ●收电脑,笔记本,各种打印机 晒鼓,墨盒积压产品 18238891718 庆典礼仪 ●空飘气球 13608469739晚会演出 ●海岸庆典时尚专业 1300752573 声明公告 洛阳海湾石化有限公司贷款卡丢失,卡号:4103220000030055,声明作废。 宜阳江南实验学校筹建处开户许可证丢失,核准号:L4937000014702,声明作废。

杨爱坡警官证丢失,号码:025840,声明作废。 杜志强与何方淋之子杜睿豪出生医学证明丢失,证号:M412292438,声明作废。 朱雪皎购买轿车机动车销售统一发票丢失,厂牌型号:宝马1598CC轿车1161A11,发动机号:A337J112N13B16A,车架号:WBA1A1102CE977991,发票号码:01112928,声明作废。 卫纪良教师资格证丢失,证书号:964102640007119,声明作废。 洛阳市西工区红山乡下沟村村委会遗失洛阳市市区红山农村信用合作社开户许可证,核准号:J4930001590301,声明作废。 宁晓艳第二代身份证丢失,有效期为2007年1月23日-2017年1月23日,证号:410381198706295523,声明作废。 洛阳市西工区红山乡枣园村村委会遗失中国银行股份有限公司支行开户许可证,核准号:J4930001062202,声明作废。

曲振杰教师资格证遗失,证书号:20054102640001765,声明作废。 董二社位于宜阳县城乡高桥村的房产,证号:私005698号,房屋所有权证,声明遗失。 河南天长久农业开发有限公司遗失SZM04-B型号,工商银行对工账户支付密码器一个,编号:0414071650,声明作废。 王广浩与张海歌之子王子佑出生医学证明丢失,编号:N411330103,声明作废。 注销公告 洛阳汇麟文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。 公告 洛阳顺治通业投资有限公司拟变更为洛阳顺治通业电子科技有限公司,按照外非办要求予以公告。如有异议可在15日内拨打12315投诉。特此公告。 通知 吕金全、邢阳阳、赵志浩、李战彬、吴朝宏、叶新平、吴孝斌、赵红强、赵占生、万站立、李银斌、张俊东、王平、张会民、孙要锋、张海林、赵玉森、姚红强、邵猛强、孙朝旭、远克国、张蔚鹏、董郑伟、赵兵兵、叶正锋、蔡松、熊守杰、赵庆卫、吴电朋、蔡焕军、李卫生、张俊彪、许强、叶彦辉、程少秋、李阳、张占东、程世昌、付礼峰、丁建坡、吴国辉。因以上员工无故旷工超过30日,严重违反规章制度,依据《劳动合同法》,我矿决定与以上员工解除劳动合同,请本人在见报之日起30日内到矿企管科办理手续,逾期按相关规定处理。宝雨山煤矿 通知 因涉及拆迁事宜,需联系老城区中州渠北街42号(原西城河街11号),产权人牛廷俊子女或其后代,望有关人员见报后7日内速与老城区南关办事处张女士联系。电话:13323880312 洛阳国石化有限公司合同专用章丢失,声明作废。 公告 洛阳市元亨投资有限公司向伊川县工商局提出公司注销申请,企业法人和全体股东书面承诺称公司所有债权、债务均已清理、清偿完毕,申请公司注销。 洛阳市元亨投资有限公司如有出资客户资金尚未清退,请自公告之日起15日内持相关凭证向我办反映,若公告期内无人反映,我办将依照有关规定向工商部门出具证明。 特此公告 监督电话:0379-69366819 伊川县打击和处置非法集资工作领导小组办公室 史红伟位于宜阳县石村乡石村村十组土地证丢失,证号:冀国建(94)字第04040094号,声明作废。 更正:10月22日本报声明中洛阳市精盾卷网拉网厂银行开户许可证核准号应为J4930001711801,特此更正。

珍惜粮食 远离浪费